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A. Blattbewertung und Kontraktentscheidung B. 1inFarbeund Folgereizung 2

A. Blattbewertung und Kontraktentscheidung

Standard-Bewertung ohne Fit: FL-Punkte

Standard-Bewertung mit Fit: FV-Punkte
Auf- und Abwertungsfaktoren beachten.
Bewertung starker Einféarber: Spielstiche

Bewertung starker Zweifarber:  Verlierer

B. 1in Farbeund Folgereizung

B.l. Eroffnung 1in Farbe
Minimum: 12 F/13 FL, 20er-Regel
Maximum: 23 FL
lv/1a: 5er-Lange
la/1le: 3er-Lange
3-3inUF:. immer 1
4-4inUF. immer 1e
von zwel 5er-Farben: die hohere, Ausnahme: & + & ab 14 F.

B.Il. Daserste Gebot des Antwortenden

1. Antworten auf eine Oberfarber 6ffnung

Unter stiitzungsgebote:
- mit 3 Trimpfen:
Hebung auf 2er-Stufe = 6-10 FvV
1a - 24
verzogerte Unterstiitzung = 11-17 FV (je nach Situation 11-12 FV oder
lv - 2« 13-15 FV oder auch 13-17 FV)
2v - 4v Detailssiehe B. 11.1.1. und B.IV. 3.4.
2SA (Stenberg) = ab 18 FV
1a - 2SA
- mit mindestens 4 Trumpfen (Bergen- Hebungen)
Sprunghebung auf 3er-Stufe = 57FV
lv - 3v
3% = 8-11FV
1a - 3% der Eréffner kann mit 3¢ fragen:
Antwort 3v =8-9FV; 3a =10-11 FV
3e = 12-13 FV
1a - 3¢
3SA = 14-15 FV, ohne Single/Chicane
lv - 3SA
Doppelsprung in neuer Farbe = 14-15 FV, Splinter,
1a - 4v Single/Chicane in gereizter Farbe
2SA = ab 16 FV, Stenberg

lv - 2GA



B. 1inFarbe und Folgereizung 1. Das erste Gebot des Antwortenden 3

Sprunghebung auf die 4er-Stufe = Sperrgebot, meist Ser, ungleichmaliig,
1a - 44 wenig F
Farbwechs4l:
1 Ober 1 = ab 6 FL, mind. 4er, forcierend
lv - 1a
2 Uber 1 = ab 11 FL, mind. 4er, selbstforcierend
1a - 2%
Ausnahme: 1a - 2v = mindestens Ser
Farbwechsel im Sprung
-3%/e = Bergen-Hebungen
Unterstitzungsgebote (siehe oben)
- 24 = oer-a,5-8F
lv - 24
- 3v = Ter-v,5-8F
1a - 3v
SA:
1SA = 6-10 FL, passbar
1a - 1SA
2SA/3SA = Unterstiitzungsgebote (siehe oben)

2. Antworten auf eine Unterfarber 6ffnung
Unter stiitzungsgebote (Inverted Minors):

Sprunghebung auf 3er-Stufe = bis 6 FL, 5 Trimpfe, ungleichmafidig
le - 3%
Sprung in anderer Unterfarbe = 7-10 FL, 5 Trumpfe, ungleichmaiig
1s - 2¢
Hebung auf 2er-Stufe = ab 11 FL, mindestens 4 Trimpfe
le - 2¢ (meist 5 Trimpfe)
Farbwechsal:
1 Uber 1 = ab 6 FL, mind. 4er
le - 1v (nach 1& bis 12 FL OF Prioritét vor 1+¢)
2% Uber 1o = ab 12 FL, mind. 4er, selbstforcierend
le - 2% (ab 13 FL 24 auch mit 4er-OF, wenn
Treffs langer sind)
im Sprung
-1 - 2¢ = Unterstiitzungsgebot (siehe oben)
-1l - 2v/a = 6er-Farbe, 5-8 F
-le - 2v = 5+ Pik, 4+ Coaur, 5F - 9 FL
-1e - 24 = 6er-Farbe, 5-8 F
-1le - 3% = Unterstiitzungsgebot (siehe oben)
im Doppel sprung auf 3er-Stufe = ca. 5-8 F, 7er-Farbe mit Mittelwerten
1s - 34
SA: alle passbar
lse - 1SA = 8-10 FL, gleichmalfiig, keine 4er-OF

le - 1SA = 6-10 FL, keine 4er-OF
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ls/e - 2SA =

1ls/e - 3SA =

B.Il1l. DasWiedergebot des Eroffners

1. Wiedergebote nach einer Farbunterstiitzung
Nach Zeigen eines OF-Fits:

2SA =
1a - 24
2SA

neue Farbe =
lv - 29
3%

Hebung von 2er- auf 3er-Stufe =
1a - 24
3a

nach 2SA-Stenberg =

Nach Zeigen eines UF-Fits (Inverted Minors):
Hebung von 2 in Fitfarbe auf 3in Fitfarbe =

le - 2¢
3¢
2SA (nach einfacher Hebung) =
la - 24
2SA
3SA (nach einfacher Hebung) =
le - 2¢
3SA
neue Farbe =
1l - 2%
2v
Ausnahme: 1e¢ - 2¢ =
3%
neue Farbe im Sprung =
le - 2¢
3a
4 in Fitfarbe =
1l - 2%
4

2. Wieder gebote nach Farbwechsel auf der Einerstufe
Unterstiitzung der Farbe des Antwortenden:
Hebung auf Zweierstufe =
lv - 1a
24

11-12 FL, gleichmaliig, keine 4er-OF,
Stopper

12+ -14 FL, gleichmaliig, keine 4er-OF,
Stopper

allgemeines Versuchsgebot

Versuchsgebot in unterstiitzungs-
bedurftiger Farbe

Sperre

Details siehe B.111.1.2. im Lehrbuch

11-13 F, ungleichméafdig, passbar

12-13 F, gleichmaidig, passbar

18-19 FL, gleichmal3ig, passbar

Stopper, forcierend bis 3SA

Splinter
Splinter

Minorwood (RKCB)

13-16 FV
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Hebung auf Dreierstufe

1l - 1w
3v

Hebung auf Viererstufe
le - 1A
4a

Doppelsprung in neuer Farbe
le - 1w
4

4 in eroffneter Unterfarbe
la - 14
4

Neue Farbe:

Neue Farbe Einerstufe
1l - 1w
1a

Billiger Zweifarber
lv - 1a
2¢

Zweiféarber im Sprung
le - 1A
3%

Reverse-Reizung
la - 14
2v

SA:

1SA
le - 1A
1SA

Ausnahme: 1lv - 1a
1SA
2SA
le - 1v
2SA
3SA nach 1v-1a
lv - 1a
3SA
3SA nach UF-Er6ffnung
le - 1a
3SA
Wieder holung Er 6ffnungsfar be:

Ohne Sprung
le - 1a
2¢

Im Sprung
lv - 1a

3v

I11. Das Wiedergebot des Eréffners

17-19 RV

ab 20 FV, kein Single

ab 20 FV, Splinter

sehr gute 6er-UF, gute 4er-OF

bis 19 FL, passbar

13-19 FL, passbar

ab 20 FL, partieforcierend

ab 17 FL, selbstforcierend

12-14 FL, gleichméfdig, passbar

12-15 FL, gleichméafdig, passbar

18-19 FL, gleichméafdig, passbar

20-21 FL, gleichméidig

ab 20 FL, starker Einfarber,
Stopper in Restfarben

13-16 FL, ungleichmél3ig, entweder 6er
oder 5er mit nicht zu reizender 2. Farbe

17-19 FL, gute 6er, einladend



B. 1inFarbeund Folgereizung

3. Wiedergebote nach Farbwechsel auf der Zweler stufe:

Unterstiitzung der Farbe des Antwortenden:

Hebung UF auf Dreierstufe

1a - 24
3%

Hebung UF auf Viererstufe
lv - 2¢
4e

Hebung v auf Dreierstufe
1a - 2v
3v

Hebung v auf Viererstufe
1a - 2v
4v

Sprung-Reverse auf 3er-Stufe
le - 2%
3a

Doppel sprung-Reverse auf 4er-Stufe
lv - 2¢
4a

Sprung in neuer Farbe auf 4er-Stufe
1a - 2v
4

Neue Farbe:

Neue Farbe billig gereizt
1a - 24
2v

Neue Farbe billig im Sprung
lv - 2%
3e

Neue Farbe teuer
le - 24
24

SA:

2SA nach OF-Er6ffnung
1a - 2¢
2SA

2SA nach1e - 2%
le - 2%
2SA

3SA
lv - 2%
3SA

4SA
1a - 2¢

4SA

I11. Das Wiedergebot des Erdffners 6

ab 14 FL (bzw. ab 16 FV), 4er

Minorwood

3er, 15-19 FV, oder 4er, 18-19 FV,
oder ab 22 FV

4er, max. 17 FV

der-Fit, ab 18 FV, Single in gereizter
Farbe (Splinter)

4er-Fit, ab 18 FV, Chicanein
gereizter Farbe (Splinter)

der-Fit, ab 18 FV, Splinter

4er bis 23 FL, oder 5er bis 16 FL

Ser ab 17 FL

4er, ab 17 FL

15-17 FL, gleichméfdig

12 F-14 FL, gleichmaliig

18-19 FL, gleichméafdig

20-21 FL, gleichméafdg
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Wieder holung Er 6ffnungsfar be:

Ohne Sprung
1a - 2v
24

Im Sprung
le - 24
3e

4. Wiedergebote nach einer nattrlichen SA-Antwort

Nach 1SA:
nach 1SA auf 1e&:
- 2SA
le - 1SA
2SA
- 3SA
le - 1SA
3SA
nach 1SA auf 1e/v/s:
- 2SA
lv - 1SA
2SA
- 3S5A
le -1SA
3SA
Wiederholung Er6ffnungsfarbe 2er-Stufe
lv - 1SA
2v
Wiederholung Er6ffnungsfarbe 3er-Stufe
1a - 1SA
3a
billige 2. Farbe
lv - 1SA
2%
teure 2. Farbe
le - 1SA
24
billige 2. Farbe im Sprung
1a - 1SA
3%

Nach 2SA (naturlich):
Neue Farbe 3er-Stufe

le - 2SA
3

Neue Unterfarbe 4er-Stufe
le - 2SA

4

I11. Das Wiedergebot des Erdffners 7

max.16 FL, 5er-Lange moglich

17-19 FL, gute Ger

16 FL

ab 17 FL

18 FL

ab 19 FL

13-16 FL, 6er oder 5er mit 2. Farbe,
die nur teuer gereizt werden
konnte, passbar

17-19 FL, einladend

bis 19 FL, passbar

ab 16+FL, rundenforcierend

ab 20 FL, partieforcierend

rundenforcierend

5er, Schlemminteresse
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Neue Oberfarbe 4er-Stufe = 5er, passbar
ls - 2SA (mit 6er-UF, oder 5-5 &-4)
4a
Wiederholung Eréffngsfarbe
- 3er-Stufe = Abschluss
la - 2SA
3%
- der-Stufe = Minorwood (RKCB)
le - 2SA
4e
Nach 3SA (naturlich):
Neue Unterfarbe 4er-Stufe = natdrlich, rundenforcierend
le - 3SA
4
Neue Oberfarbe 4er-Stufe = 5er, passbar
le - 3SA
4v
Wiederholung UF 4er-Stufe = Minorwood (RKCB)
le - 3SA
4e
4SA = quantitativ
le - 3SA
4SA
5. Nach Sprung in neuer Oberfarbe
Nach Zeigen eines schwachen Einfarbers:
Hebung auf 3er-Stufe = Verlangerung der Sperre
le - 2v
3v
Hebung auf 4er-Stufe = Verlangerung der Sperre oder zum
lv - 24 Erfullen
4a
3 in Eroffnungsfarbe = sehr gute 6er oder extrem lange
le - 24 Farbe, zum Spielen
3e
3in neuer Farbe = stark, zeigt Werte, forcierend
le - 2v
3e
3SA = Zzum Spielen
1 - 24
3SA
2SA = konventionell!! Antworten wie nach
le - 24 2v/2a-Eréffnung
2SA
Nach Zeigen eines Oberfarb-Zweifarbers (nur nach 1e-2v):
24 = zum Spielen (evtl. nur Double)
le - 2%

24
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3v/3a = einladend mit Fit
le - 2v
3a
2SA = einladend ohne Fit
le - 2v
2SA
3SA = Zzum Spielen
le - 2v
3SA
3e = mindestens 6er, zum Spielen
le - 2v
3¢
3% = Frage nach Stopper (4. Farbe),
le - 2% oft mit stehender Karo-Farbe
3%

B.IV. Daszweite Gebot des Antwortenden und Folgereizung

1. Nach gefundenem Oberfarb-Fit

Antworten auf ein Versuchsgebot des Eroffners: Bsp: 1v - 2%
25A- ?
3inFitfarbe Minimum
4in Fitfarbe Maximum, kein Single, verteilte Werte

neue Farbe kein Minimum, zeigt Werte
neue Farbe im Sprung Splinter
3SA 9-10 F, meist 4-3-3-3-Verteilung

Der Erdffner hat die Oberfarbe des Antwortenden gehoben:

2SA = ab 11 FV, Versuchsgebot, allgemeine Einladung
le - 1w
2v - 2SA
neue Farbe nach Hebung auf 2er-Stufe = ab 11 FV, Versuchsgebot, meist mindestens 4er-
le - 1a Lange mit Unterstitzungsbedarf
26 - 3%
3 in Eréffnungsfarbe = ab11FV, Versuchsgebot, Doppelfit, forcierend
le - 1w
2v - 3¢
neue Farbe im Sprung = 17-18 FV, Splinter (auch in ertffneter UF)
le - 1a
26 - 4
neue Farbe nach Hebung auf 3er-Stufe =  ab 14-15 FV, Kontrollgebot
le - 1a
3a - 4e

2. Nach gefundenem Unterfarb-Fit
neue Farbe unterhalb 3SA (2. oder 3. Farbe) = Stopper
l& - 2¢ (=7-10 FL mit Treff-Fit)
2v - 3¢
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4. Farbe, wenn Stopper schon verneint = Frage nach Halbstopper
le - 2¢
29 - 3%
3a
Sprung in neuer Farbe = Splinter
1% - 2%
29 - 34
Verlangerung Fitfarbe auf 3er-Stufe = Sperre
le - 1
2¢ - 3¢
direkte Hebung auf 4 in Fitfarbe = Minorwood (RKCB)
1a - 2%
3% - 4%
4 in Fitfarbe nach vergeblicher
Stopper-Recherche fir 3SA =  passbar
le - 2¢
2SA - 3&
3a - 4e
direkt 4SA = quantitativ
lv - 2¢
3¢ - 4SA
Unterstitzung eroffnete OF
- Sprung ins Vollspiel = 11-13 FV
1a - 24
3% - 44
-3inOF = ab 14 FV
lv - 2¢ (bel o -Fit, evtl. Notgebot)
3¢ - 3v

3. Der Eroffner hat ein Farbgebot abgegeben, dabei weder Fit noch Zusatzstarke gezeigt
SA-Gebote des Antwortenden:

1SA = 6-10 FL, evtl. Notgebot
le - 1v
1a - 1SA
2SA im Sprung = 11-12FL, Stopper in 4. Farbe
darauf:
- 3in Er6ffnungsfarbe = Abschluss
le - 1v
1a - 2GA
3e
- jedes andere Gebot = forcierend
1l - 1w
1a - 25A
3v
2SA ohne Sprung = 10+ -12 FL, Stopper in ungereizten F.

lv - 1a
2& - 2SA
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darauf:
- 2. Wiederholung Er6ffnungsfarbe
lv - 2%
2v - 25A
3v
- Wiederholung 2. Farbe
1a -2
2¢ - 2SA
3e
- 4. Farbe nach billigem Zweiférber
lv -1a
2¢ - 2SA
3%
- Wiederholung Eréffnungsfarbe
nach billigem Zweiférber

1a - 2¢
2v - 2SA
3a

- Billiger Zweiférber nach

Wiederholung Er6ffnungsfarbe

le - 1v
2¢ - 2SA
3%

- Verzogerte Unterstiitzung in
Partnerfarbe
1a - 2&
2v - 2SA
3%

3SA

lv - 1a
2% - 3SA

darauf:

- 4in bereits gereizter Oberfarbe
1a - 2&
2a - 35A
4a

- 4 in eréffneter Unterfarbe
la - 1w
1a - 3SA
da

4SA
- 4SA (zuletzt gereizte Farbe = UF)
le - 1w
2&% - 4SA

- 4SA (zuletzt gereizte Farbe = OF;
Fit wére forcierend reizbar)
1a - 2

2v - 4SA (3v wareforcierend)

1V. Das zweite Gebot des Antwortenden und Folgereizung 11

Abschluss

5-5, Minimum, passbar

5-5, Zusatzstarke, forcierend

forcierend

nicht forcierend

3er, forcierend

12+ -15 FL, Stopper in ungereizten

Farben

= passbar

= Minorwood

guantitativ, ca.18 F

quantitativ, ca. 18 F
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- 4SA (zuletzt gereizte Farbe = OF,;

Fit wére nicht forcierend reizbar) = RKCB fur zuletzt gereizte Farbe
lv - 1a
2v - 4SA

Der Antwortende wieder holt seine eigene Far be:
- inder 1. Bietrunde hétte ein schwacher Einférber (5-8 F) im Sprung auf die 2er-Stufe
gezeigt werden kénnen:

Wiederholung auf 2er-Stufe = 9-10 F, 6er, passbar
le - 1w
1a - 2v

Wiederholung im Sprung 3er-Stufe =  11-12 F, 6er, passbar
le - 1a
2% - 34

- inder 1. Bietrunde bestand keine M 6glichkeit, den schwachen Einfarber (5-8 F) im Sprung

auf die 2er-Stufe zu zeigen:
-- Farbeist ranghther als die Eroffnungsfarbe
Wiederholung auf 2er-Stufe

6-9 F, 6er, passbar

le - 1w
1a - 2v
Wiederholung im Sprung auf 3er-Stufe = 10-11F, 6er, passbar
1 - 1o
2% - 3¢

-- Farbeist rangniedriger als die Eroffnungsfarbe
Wiederholung 3er-Stufe

9-11 F (11-13 FL), 6er, passbar

lv - 2%
2¢ - 3%
Wiederholung im Sprung auf 4er-Stufe (UF) = Minorwood (RKCB)
1a - 2¢
2a - 4o

Ausbessern auf die Erdffnungsfar be:
Ausbessern auf Oberfarbe

6-10 FL, Double

lv - 1SA
28 - 29
Ausbessern auf Karo = 6-10 FL, Double
le - 1a oder 6-10 FL mit Fit
28 - 2¢
Verzogerte Unterstutzung fur die er 6ffnete Oberfarbe:
zuerst 1a, dann 3w (=Er6ffnungsfarbe) = 11-12 FV, 3er
lv - 1a (mindestens 4er-s)
2% - 3v
zuerst neue Farbe, dann
Sprung auf 4 in eroffneter OF = 13-15FV, 3er
1a - 24 oder 13-15 FV, 4er mit guter Ser-
2v - 4a Nebenfarbe
zuerst 2 in neuer Farbe, dann
Sprung auf 3 in eréffneter OF = 16-17 FV, 3er
lv - 24

2¢ - 3v



B. 1inFarbeund Folgereizung 1V. Das zweite Gebot des Antwortenden und Folgereizung 13

zuerst 2 in neuer Farbe, dann neue Farbe,

erst in 3. Bietrunde Fit zeigen = 16-17 FV, 3er
1a - 2¢
26 - 3%
3SA - 4a
Verzogerte Unterstitzung fur die er 6ffnete Unterfarbe:
Unterstiitzung auf Zweierstufe = 6-10 FL, Fit, passbar
le - 1w
1a - 2%

zuerst 1 in neuer Farbe, dann Hebung
ohne Sprung auf Dreierstufe
le - 1w
2¢ - 3¢

zuerst 1 in neuer Farbe, dann Hebung
im Sprung auf Dreierstufe

10-12 FL, einladend

11-12 FL, guter Fit, ungleichméafdig,

le - 1v einladend
1a - 3%
Zuerst 2% Uber 1, dann Hebung auf Dreierstufe = ab 13 FL, guter Fit,
le - 2% ungleichmaliig, forcierend
2¢ - 3¢
Sprungunterstiitzung auf Viererstufe = guter Fit, Minorwood
le - 1a
28 - 4%

Hebung der 2. Farbe des Er 6ffners:
1. Antwort auf Einerstufe,
- dann Hebung auf Zweierstufe = 6-10 FV, 4der
le - 1w
1a - 24
- dann Sprunghebung auf Dreierstufe = 11-12 FV, 4er, einladend
le - 1w
1a - 34
- Sprunghebung ins OF-Vollspiel = 13-15FV, 4er
1. Antwort 1SA auf 1a,
- dann Hebung 2v auf 3v = 8+ - 11 FV, einladend
1a - 1SA
2v - 3v
- dann Hebung 2v auf 4 = ab 12 FV
1a - 1SA
2v - 4w
1. Antwort auf Einerstufe,
- dann UF-Hebung auf Dreierstufe = 8+ -12 FL, mind. 4er, einladend
lv - 1a
28 - 3%
- dann UF-Sprunghebung auf Viererstufe = Minorwood
le - 1A
28 - 4%
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1. Antwort auf Zweierstufe,
- dann Hebung 2v auf 3w

1a - 2
2v - 3v

- dann Hebung 2v auf 4w
1a - 24
2v - 4v

- dann Hebung 2¢ auf 3¢
ly - 2&
2¢ - 3¢

- dann Hebung 2+¢ auf 4 ¢
1a - 2%
2¢ - 4o

1V. Das zweite Gebot des Antwortenden und Folgereizung 14

ab 15 FV, forcierend

bis 14 FV

ab 11 FL, mind. 4er, forcierend

Minorwood

Konvention 3. Farbe forcing nach Farbwiederholung des Er6ffnersmit 2&/2+4 :

3. Farbeforcing mit 2¢/2v
le - 1a
2% - 2¢

Antworten des Eréffners auf 2+¢:

- 2 in Partnerfarbe

1 - 1w
28 - 2¢
2v

- 3in Partnerfarbe
1l - 1w
28 - 2¢
3v

- 2SA
la - 1a
28 - 2¢
2SA

- 3SA
1 - 1w
28 - 2¢
3SA

- 3%
1 - 14
28 - 2¢
3%

-3¢
1l - 1w
28 - 2¢
3¢

- 2inanderer OF (Caeaur)
la - 1a
28 - 2¢

2v

ab 10 FL, rundenforcierend

Minimum, 3er, evtl. Double Topfigur

Maximum, 3er

Minimum, Werte in Restfarben

Maximum, Werte in Restfarben

tendenziell Minimum, gutes 6er-Treff

Maximum, 4er

4er-Coaur, Minimum
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- 3inanderer OF (Caeaur) =

1l - 14
2&% - 2¢
3v

- 3in anderer OF (Pik) =
le - 1w
2&% - 24
24

Antworten des Eréffners auf 2v:

_3' =
le - 1a
2¢ - 29
3v

ansonsten alles analog

Naturliche 3. Farbe-Reizungen des Antwor tenden:

3. Farbe billig auf Zweierstufe mit 2v
le - 1a
2% - 29
3. Farbe teuer auf Zweierstufe
oder ohne Sprung auf Dreierstufe

le - 1v
2¢ - 24

3. Farbe im Sprung auf Dreierstufe
la - 1a
2& - 39

1. Antwort 1SA, dann neue Farbe
1a - 1SA
2¢ - 3%

Konvention 4. Farbeforcing:
4. Farbe billig auf Zweierstufe

le - 1w
1a - 2&
4. Farbe teuer auf Zweierstufe
le - 1w
28 - 24
4. Farbe ohne Sprung auf Dreierstufe
lv - 1a
2¢ - 3%
Sonderfall: 4. Farbe auf Einerstufe
1l - 1o
lv - 1a

Naturliche 4. Farbe-Reizungen des Antwortenden:
4. Farbe im Sprung
le - 1v
1a - 3e
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4er-Coaur, Maximum

4. Farbe, Notgebot, mit oder ohne
Pikstopper

4er-Coeur

= bis9 FL, passhar

= ab 13 FL, Werte in gereizter Farbe,

partieforcierend

= ab 13 FL, 5-5, partieforcierend

= meist mind. 6er, passbar
(1SA bis10 FL)

= ab 11 FL, rundenforcierend

= ab 13 FL, partieforcierend

= ab 13 FL, partieforcierend

= entweder 4er-Pik ab 13 FL oder

ohne 4er-Pik ab 11 FL, forcierend

= ab 13 FL, mind. 5-5,
partieforcierend
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4. Nach 1SA-Rebid des Er6ffners
Naturliche Wieder gebote des Antwortenden:
Nach 1. Antwort 1a Unterstitzung Eréffnungsfarbe Coaur

lv - 1a

1SA - 2 = 3er-Coaur, 6-10 FV
- 3v = 3er-Coaur, 11-12 FV
- 4de = 3er-Coaur, 13-17 FV

Unterstiitzung der ertffneten Unterfarbe

- auf der 2er-Stufe
le - 1a
1SA - 24
- auf der 3er-Stufe
le - 1w
1SA - 3¢
Wiederholung der eigenen Oberfarbe
- auf der Zweierstufe
le - 1w
1SA - 2v
- auf der Dreierstufe
le -1a
1SA - 3a
2v nach 1% - 1a, 1SA
ls - 1a
1SA - 2%
2v nachle - 1a,1SA
le - 1a
1SA - 2%
3v nach 1UF - 1a, 1SA
le - 1a
1SA - 3v
Sprung in neuer Unterfarbe
le - 1v
1SA - 3%
Hebung in SA
- 2SA
le - 1a
1SA - 2SA
-3SA
le - 1w
1SA - 3SA
- 4SA
le - 1a
1SA - 4SA

Konvention NUF (Neue Unterfarbe forcing):

1l - 14
1SA - 2e

6-10 FL, guter Fit, zum Spielen

11-12 FL, guter Fit, einladend

6-10 FL, mind. 5er, Abschluss

11-12 (13) FL, mind. 6er, einladend

6-10 FL, mind. 4er-Coaur

(nebst 5er-Pik)

10-11 FL, mind. 4er-Coaur
(nebst 5er-Pik)
ab 13 FL, 5-5

lang und schwach, Abschluss

11-12 FL, verneint 5er-OF

13-18 FL, Abschluss

19-20 FL, einladend zu 6SA

ab 11 FL mit 5er-OF oder
ab 13 FL mit gutem Fit in eréffneter
Unterfarbe
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Antworten auf NUF:

5. Nach einem 2SA- oder 3SA-Rebid des Eroffners

- jedes Gebot auf Zweierstufe
- jedes Gebot auf Dreierstufe
- 2 in Partners Oberfarbe

le - 1w
1SA - 2&
2v

- 3in Partners Oberfarbe
- 2v nach 1. Partnerantwort 1a

la - 14
1SA - 2¢
2v
- 3v nach 1. Partnerantwort 1a
- 2SA
- 3SA
-2¢
le - 10F
1SA - 2&
2¢
- 3in Eroffnungsfarbe
ls - 10F
1SA - 2¢
3%

Nach Sprungin 2SA :

Passe

1 - 1w
25A-p

3in neuer UF

le - 1a
2SA - 34

Wiederholung eigene Farbe

1e - 1w
2SA - 3v

3 in Eréffnungsfarbe Coaur

lv - 1a
2SA - 3v

3 in Eréffnungsfarbe UF

le - 1a
2SA - 3¢

4 in Eroffnungsfarbe UF

1 - 1a
25A - 44
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Minimum
Maximum
3er-Anschluss, Minimum

3er-Anschluss, Maximum
4er-Coaur, Minimum
(3er-Pik mdglich)

4er-Coaur, Maximum
(3er-Pik moglich)
kein 4er-Caoaur, kein 3er-Anschluss,
Minimum
kein 4er-Caoaur, kein 3er-Anschluss,
keine gute Ser-Langein
Eroffnungsfarbe, Maximum
5er-Karo, Minimum
(kein 4er-Caaur,
kein 3er-Anschluss zu Partners
Oberfarbe)
kein 4er-Caaur, kein 3er-Anschluss,
gute 5er-Lange in Eréffnungsfarbe,
Maximum

maximal 6 FL

Frage nach 3er-Anschlussin OF

Schlemminteresse, 6er

Fit, Schlemminteresse

guter Fit, entweder Suche nach
bestem Vollspiel oder
Schlemminteresse
Minorwood
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Nach 2SA ohne Sprung:
1. Antwort war 1SA
- 3in Unterfarbe
1a - 1SA
2SA - 3¢
- 3v nach Partners 1a-Eroffnung
1a - 1SA
2SA - 3v
1. Antwort war 2 Uber 10F
- 3in eréffneter Oberfarbe
lv - 2&
2SA - 3v
- alle Wiedergebote sind partieforcierend
1. Antwort war 2& Uber 1 ¢
- 3%
le - 2&
25A - 3%

- dlle anderen Wiedergebote partieforcierend

Nach 3SA:
Wiederholung der eigenen Unterfarbe
lv - 2¢
3SA - 4e
Unterstiitzung der eréffneten Unterfarbe
le - 1w
3SA - 44
4SA
lv - 2%
3SA - 4SA
4in neuer Farbe
lv - 1a
3SA - 4e

passbar, lange Farbe

forcierend, 5er-Coaur

Fit, Schlemminteresse,
Aufforderung zum Kontrollgebot

passbar

Minorwood

Fit, Schlemminteresse,
Aufforderung zum Kontrollgebot

quantitativ (Einladung zu 6SA)

5er-Farbe, Interesse an Schlemm
in dieser Farbe

6. Der Eroffner hat einen teuren Zweifarber geboten (Rever se)

Rever se nach einem Farbgebot auf Einer stufe:

Wiederholung eigene Oberfarbe
ls - 1v
2¢ - 2v
Wiederholung eigene Oberfarbe auf Dreierstufe
ls - 1a
29y - 34
2SA (Moderateur)
le - 1a
2v - 2SA

4. Farbe auf Zweierstufe
1e - 1w
26 - 24

unlimitiert, mind. 5er,
rundenforcierend

ab 12 FL, 6er, sehr gute Farbe

konventionell; entweder schwach
mit Interesse am Teilspiel in einer
der Partnerfarben oder Interesse an
SA-Kontrakt
ab 6 FL, keine 5er-Lange in eigener
Oberfarbe



B. 1linFarbeund Folgereizung 1V. Das zweite Gebot des Antwortenden und Folgereizung 19

4. Farbe auf Dreierstufe = ab 8 F, partieforcierend
le - 1a
29 - 3%
Unterstitzung der Eroffnungsfarbe = ab 9 F bzw. 11 FV mit gutem Fit,
le - 1w partieforcierend
2¢ - 3%
Unterstitzung der Eroffnungsfarbe im Sprung = Minorwood
le - 1a
2v - 4e
Hebung der 2. Farbe Coaur auf die Dreierstufe = guter Fit, ab 11-12 FV
la - 1a
2v - 3v
Hebung der 2. Farbe Coaur auf die Viererstufe = 8-10/11 FV, 4er-Lénge
la - 1a
2v - 4v
Hebung der 2. Farbe Karo auf die Dreierstufe = ab 9 F bzw. 11 FV mit gutem Fit
1l - 1w
2¢ - 3¢
Hebung der 2. Farbe Karo auf die Viererstufe = Minorwood
la - 1a
2¢ - 4o
3SA = 10-11F
le - 1a
2v - 3SA
4SA = 14-15F
1l - 1w
2¢ - 4SA

Reverse nach erster Antwort auf Zweier stufe:
Alle Reizungen partieforcierend.

le - 24
246 - 3%
Fitbestétigungen in Oberfarbe auf Dreierstufe zeigen Schlemminteresse.
lv - 2e¢
26 - 3v

7. Der Eroffner hat einen Zweifarber im Sprung geboten
Eroffner ist auf die Zweier stufe gesprungen:
Hebung Eréffnungsfarbe (UF)
- auf Dreierstufe

guter Fit, fast beliebige Starke

le - 1w
26 - 3%
- Sprung auf Viererstufe = Minorwood
le - 1w
246 - 4o

Hebung 2. Farbe (OF)
- auf Dreierstufe Regelfall, beliebige Starke mit 4er-
le - 1w Fit
246 - 34
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- auf Viererstufe

Wiederholung eigene Farbe
le - 1w
2a - 3v

2SA
l1s - 1o
2v - 2SA

3SA
le - 1w
2a - 35A

4. Farbe
l1s - 1o
2a - 3v
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maoglichst vermeiden
(Eroffner hat u.U. nur 3er-Lange)
6er-Lange

mind. Halbstopper in 4.Farbe,
Stérke variabel (nicht 10-11 F)

Stopper in 4. Farbe, 10-11 F

ale Ubrigen Hande, Stérke variabel

Nach 1 Gber 1ist Eréffner in neuer Farbe auf die Dreler stufe gesprungen:

Unterstitzung Eréffnungsfarbe (OF) auf Viererstufe =

lv - 1a
3% - 4v

Unterstiitzung Eréffnungsfarbe (OF) auf Dreierstufe
- 4. Farbe ware auf Dreierstufe bietbar

- 4. Farbe wére nicht auf Dreierstufe bietbar

lv - 1a
3% - 3v
lv - 1a
3¢ - 3v
Wiederholung eigene Farbe
le - 1v
3% - 3v
3SA
lv - 1a
3¢ - 3SA
4SA
le - 1a
3% - 4SA
Hebung 2. Farbe (UF)
- Viererstufe
lv - 1a
3% - 4a
- Finferstufe
le - 1a
3% - 5%

6-10 FV, 3er-Fit

echter Fit, Schlemminteresse

echter Fit, Schlemminteresse,
oder Notgebot (mit Double, ohne
Stopper in 4. Farbe)

6er oder gute 5er ohne gute
Alternative

bis 10 F, mit Stopper in 4. Farbe

11-12 F, quantitativ

guter Fit mit grofem
Schlemminteresse

figurenpunktschwache Hand mit
mind. 5 Trimpfen, ungleichmaliig

Nach 2 Gber 1ist Eréffner in neuer Farbe auf die Dreler stufe gesprungen:

Unterstitzung Eréffnungsfarbe (OF) auf Dreierstufe =

1a - 2
3¢ - 3a

echter Fit, Schlemminteresse
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8. Der Erdffner hat seine Oberfarbeim Sprung wieder holt

Passe = bis7F (evtl. 8F)
1a - 1SA
3a -p
3SA = héchstens Double in Partnerfarbe,
lv - 1a Abschluss
3v - 3SA
4 in Partnerfarbe = Abschluss
lv - 2&
3v - 4w
4 in neuer Farbe = Fit in Partnerfarbe, Kontrollgebot
lv - 1a
3v - 4e

9. Der Eroffner hat seine Unterfarbeim Sprung wieder holt

Passen = bis7 F (evtl. 8 F)
la - 14
3% - p
Farbwiederholung = mind. gute 5er-Farbe, forcierend
le - 1w
3¢ - 3v
Neue Farbe = Werte
1l - 1w
3% - 34
4 in Eroffnungsfarbe = guter Fit, Schlemminteresse
1l - 1w
3% - 4%
4SA = 14-15 F, quantitativ
le - 24
3¢ - 45A

B.V. Eroffnungin 3. und 4. Hand mit Folgereizung

1. Erdffnungen
4. Hand: Eroffnen

nach 15er-Regel (Anzahl Piks + F)
u.U. 14er-Regel

2. Antworten der gepassten Hand
Bergen-Hebungen
Inverted Minors
neue Farbe ohne Sprung

ja, ab 11 FV auch mit 3er-Fit
unverandert

natUrlich, passbar,

auf Zweierstufe mindestens 5er

neue Farbe im Sprung®
-1 - 29 = Fitsprung

1) Eine Ubersichtstabelle mit allen Spriingen des Antwortenden in neuer Farbe, differenziert nach ungestort/ungepasst,
ungestort/gepasst, nach Farbgegenreizung ungepasst oder gepasst, nach Kontra ungepasst oder gepasst sowie nach 1SA
des Gegners finden Sie im Lehrbuch FORUM D PLUS 2015 - Die Wettbewerbsreizung, S.259.



C. Sans-Atout-Eréffnungen und Folgereizung

-l - 2aA
-le - 29
-le - 2a
-l - 2a
-1a - 3%

2SA (auch nach OF-Eréffnung)

3SA nach OF-Eré6ffnung

I. Eréffnungsregeln fir gleichmafdig verteilte Hande 22

Fitsprung
5er-Pik + 4er+Coaur, 5 F- 9 FL
(wie ungepasst)
Fitsprung
Fitsprung
Fitsprung
11-12 FL, gleichméafdig,
ohne bietbare 4er-OF
wie ungepasst:
der-Fit, 14-15 FV, kein Single/Chicane

C. Sans-Atout-Ero6ffnungen und Folgereizung

C.l. Eroffnungsregeln fir gleichmalig vertellte Hande

1SA
25A

C.Il. DieFolgereizung nach 1SA

1. Hebungen in Sans-Atout
25A
4SA
55A

2. Stayman
2% Stayman
Antworten Eroffner:

1SA - 2&
?
2¢
2v
24
2SA

Rebids des Antwortenden:
- auf 2¢: 1SA - 2&
2¢ -7
2v
24
2SA
3%/3e
3v
3a
4SA

15-17 FL

20-21 FL,

auch mit schwacher 5er-OF,
auch mit 6-3-2-2 (6er-UF)

8+ -9 FL, einladend
16-17 FL, quantitativ, passbar
20-21 FL, Einladung zu 7SA, forcierend

ab 8+ FL, mind. eine OF mit exakt 4er-Lange

keine 4er-Oberfarbe
der-v, kein 4der-a
der-a, kein der-v
beide OF zu viert

5er-w (4er-a), einladend

S5er-a (4er-v), einladend

einladend zu 3SA

gute UF, mindestens partieforcierend
S5er-a ! (der-w), partieforcierend
5er-w !l (4er-a), partieforcierend
quantitativ
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- auf 2v: 1SA - 24

29 - 7?
24 = doppeldeutig: 1. Frage nach 4-3-3-3-Verteilung
(Antwort 2SA mit 4-3-3-3 und Maximum, 3SA mit
4-3-3-3 und Minimum) und 2. Aufforderung zum
Kontrollgebot
25A = einladend zu 3SA
3v = einladend zu 4%
3%/3¢ = gute UF, mindestens partieforcierend
Sprung in neuer Farbe = Splinter (1SA-2&; 2v-34)
4SA = quantitativ
- auf 2a: 1SA - 24
26 - 7
alesanalog zu 2v
zB. 3w = doppeldeutig: 1. Frage nach 4-3-3-3-Verteilung

(Antwort 3SA) und 2. Aufforderung zum
Kontrollgebot

- auf 2SA: 1SA - 24

2SA - ?
3% = der-v: Erdffner soll mit Minimum 3w,
mit Maximum 4w bieten
3¢ = der-a: wie nach 3
3v = Coaur-Fit, Schlemminteresse
34 = Pik-Fit, Schlemminteresse
3. Oberfarbtransfer
24 /2v Oberfarbtransfer = 5er-v/a, Stérke beliebig
Eroffner fahrt im Normalfall den Transfer aus
1SA - 2¢
2v
Ausnahme: Transferausfuhrung im Sprung mit Maximum, 4er-Fit
1SA - 2¢
3v
Rebid des Antwortenden nach ausgefiihrtem Transfer:
24 = 9-10 FV, 5-5in OF, einladend
1SA - 2e
2v - 24
2SA = 8+ -9 FL, einladend
1SA - 2v
24 - 2SA
Hebung der eigenen OF = 9-10 FV, 6er, einladend
1SA - 2e
2v - 3v
Hebung OF ins Vollspiel = 11-15 FV, 6er, Abschluss
1SA - 2v

26 - 4a
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3v (auf 2a) = ab 16+ FV, 5-5 in OF, Schlemminteresse
1SA - 2v
264 - 3v
3SA = zum Spielen in 3SA oder 4in OF
1SA - 2e
2v - 3SA
Sprung in neuer Farbe = ca 15-17 FV, Eigensplinter
1SA - 2v
260 - 4s
4SA = 16-17 FL (quantitativ), Einladung zu 6 in OF
1SA - 2e¢ bzw. zu 6 SA
2v - 4S5A
3inUF = ab 10 FL (FV), natirlich, partieforcierend
1SA - 2v
26 - 3%

1. Antwort 4
1SA - 4¢ = 5-5in OF
Der Eroffner darf nur zwischen 4v und 4a wahlen. Der Antwortende darf weiterreizen,
z.B. 4SA = RKCB fir die vom Partner gewahlte OF.

4. Unterfarbtransfer
24 Transfer auf Treff = Stérke beliebig, meist 6er
wenn stark, ohne 4er-OF

Eroffner:

3 = Standardantwort
1SA - 24
3%

2SA = Topfigur zu dritt, gut geeignet fir 3SA,

wenn Partner einladende Stérke hat
1SA - 24
2SA
Rebid des Antwortenden:

3¢ auf 3& = 5-5in UF, partieforcierend
1SA - 24
3% - 3¢

3¢ auf 2SA (guter Fit sicher) = Single/Chicane Karo, partieforcierend
1SA - 24
2SA - 3e

3v = Single/Chicanein &
1SA - 24

3%/2SA - 3v

3a = Single/Chicanein v

1SA - 24

3%/2SA - 34
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3SA (auf 3s) = Single/Chicane in anderer UF, passbar
1SA - 24
3% - 3SA
3SA (auf 2SA) = einladende Stérke, meist ohne Single
1SA - 24
2SA - 3SA
4 = Minorwood
1SA - 24
3%/2SA - 4a
dv/4a = 5er-w/a, nebst 6er-UF, mildes Schlemminteresse
1SA - 24
3%/2SA - 4v/da
4SA = quantitativ, passbar
1SA - 24
3%/2SA - 4SA
3% Transfer auf Karo = 6er-Karo, stark oder schwach (nicht einladend),
Eroffner: bietet immer 3¢
1SA - 3&
3e

Rebid des Antwortenden: analog zu nach Transfer auf Treff
3v = Kirzein Pik

34 = Kirzein Coaur
3SA = Kirze in anderer UF
de = Minorwood
4v/4a = 5er-v/a, nebst 6er-UF, mildes Schlemminteresse
4SA = quantitativ, passbar
3¢ natdrlich = 6er, einladend (i.d.R. zu 3SA)
1SA - 3¢
5. Sonstige Antworten
3v/3a = starke Einférber, Schlemminteresse
1SA - 3v
de/4a = Abschluss, 6er
1SA - 4a
4% Gerber = Assfrage
Antwort Eroffner:
4e = 0 oder 4 Asse
4e = 1Ass
44 = 2 Asse
4SA = 3 Asse
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C.I11. Die Folgereizung nach 2SA
1. Hebungen in Sans-Atout
2SA - ?

3SA = 4+ -11FL

4SA = 12 FL, quantitativ, passbar

5S5A = 16 FL, Einladung zu 7SA, forcierend

6SA = 13-15FL

7SA = ab 17 FL

. Puppet-Stayman 2015

3% Puppet-Stayman 2015

25A - 3

Antworten auf Puppet-Stayman 2015:

ab 4+ FL, Frage nach 5er- oder 4er-OF

3¢ = mindestens 1 OF zu viert
Weiterreizung:
2SA - 3%
3¢ -7
- 3v = der-Pik
- 34 = der-Coaur
-4e = beide OF zu viert
- 3SA = keine 4er-OF, Abschluss
3v = keine 5er- oder 4er-OF
Weiterreizung:
2SA - 3%
3v -7
- 34 = Il Transfer auf 3SA (der Erdffner muss 3SA bieten)
-3S5A = Il 5er-Pik (und 4er-Coaur)
-4SA = quantitativ
-4&lde = mindestens 5er, Schlemminteresse
3a = 5er-Pik
Weiterreizung:
2SA - 3%
3a -7
-3SA = Abschluss
-4a = Abschluss
-4v = Pik-Fit, anschlieffend 4SA = RKCB
-4SA = quantitativ
-4/ @ = mindestens 5er, Schlemminteresse
3SA = S5er-Coaur
Weiterreizung:
2SA - 3%
35A - ?
-4e¢ = Coaur-Fit
-4SA = quantitativ

- 4

mindestens 5er, Schlemminteresse
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3. Oberfarbtransfer

3¢/3v Oberfarbtransfer = Ser-v/a, Stérke beliebig
Eroffner fihrt den Transfer mit 2 oder 3 Karten in Partnerfarbe immer aus
2SA - 3¢
3v

Ausnahme: mit 4 Trimpfen
4in Fitfarbe (v,s)

4 Trimpfe, Kontrollen in allen Nebenfarben

2SA - 3¢
4v
neue Farbe = 4 Trumpfe, Kontrollgebot,
2SA - 3v in einer anderen Nebenfarbe keine Kontrolle
4

Rebid des Antwortenden nach ausgefihrtem Transfer:

3a nach Transfer auf Coaur = der-Pik (neben Ser-Coaur)
2SA - 3e
3v - 3a
3SA = Eroffner soll zwischen 3SA und 4 in OF wéhlen
2SA - 3v
3a - 3SA
4in UF = Schlemminteresse; entweder 2. Farbe, oder
2SA - 3v Kontrollgebot mit Einférber in OF
38 - 4e
Hebung der eigenen OF = Abschluss, 6er
2SA - 3e
3v - 4v
4v (nach 3s) = 5-5in OF, mildes Schlemminteresse
2SA - 3v
38 - 4v
4SA = quantitativ
2SA - 3e
3v - 4SA

1. Antwort 4¢
2SA - 4¢ = 5-5in Oberfarben
Der Eroffner darf nur zwischen 4v und 4a wahlen. Der Antwortende darf weiterreizen,
z.B. 4SA = RKCB fir die vom Partner gewahlte OF.

4. Unterfarbtransfer

3a Transfer auf Treff = Schlemminteresse mit Treff-Lange, ohne 4er-OF
4 Transfer auf Karo = Schlemminteresse mit Karo-Lénge, ohne 4er-OF
Eroffner:
SA ohne Sprung = kein Interesse an Schilemm in Partnerfarbe
25A - 44
4SA
Transfer ausfihren = 3er-Anschluss, maldiges Schlemminteresse
2SA - 3a

b
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4in neuer Farbe = Kontrollgebot, guter Karo-Fit, grof3es
25A - 4% Schlemminteresse
4v
Rebid des Antwortenden:
Fit bestatigt:
Neue Farbe = Kontrollgebot
2SA - 3a
4 - 4o
4SA = RKCB
2SA - 4
4v - 4SA

Transfer verweigert:
4¢ nach Transfer auf Treff

5-5in Unterfarben

2SA - 3a
3SA - 4e
andere neue Farbe = Kontrollgebot
Sans-Atout-Hebung = quantitativ
5. Sonstige Gebote
SpringeinsVollspiel: 4v, 44, 5%, 5¢ = Abschlussgebote

D. Starke Eroffnungen und Folgereizung

D.l. Erdéffnung 24

Antworten: 2¢ = Relais, Standardantwort
2v = ab 8 F, 5-5in v und anderer Farbe
24 = ab8F,55in a und UF
2SA = ab8F,55inUF
Wieder gebot des Er6ffnersauf 24 verrét den Blatt-Typ:
2v/a = 6er mit 8 bis 8,5 Spielstichen
2% - 2¢ oder sehr gute Ser mit 22-23 FL
2v
Rebid des Antwortenden:
28 - 24
2y - ?
- Passe = 0-4 FV oder 0-3 FL
- 24 ab 4 FL, 5er, rundenforcierend

- 2SA
- neue Farbe 3er-Stufe
- Hebung auf 3er-Stufe
- 3SA

ab 4 FL, rundenforcierend

ab 9 FL, annehmbare 5er, partieforcierend

ab 10-11 FV, guter Fit, Schlemminteresse

9-10 FL, gleichm.Verteilung mit verteilten
Werten, 2 Karten in Partnerfarbe

Fit, Abschluss

Hebung auf 4er-Stufe
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D.Il.

2SA = 22-23 FL, gleichmaldig, keine sehr gute 5er-
2% - 2¢ OF, 6er-UF ohne Single méglich
2SA - ?
Folgereizung wie nach 2SA-Eroffnung
3x/e = 7er mit 8,5 bis 9,5 Spielstichen,
2% - 2¢ keine 4er-OF
3%/e - ?
- heue Farbe 3er-Stufe = zeigt Werte (Richtung 3SA)
- Hebung auf 4er-Stufe = Fit, Schlemminteresse
3v/a = sehr gute 7er, 8 bis 8,5 Spielstiche,
2% - 2¢ legt Trumpffarbe fest
3v/a-?
- 3SA = Vorschlag, 3SA zu spielen
- Hebung = Abschluss
- neue Farbe = Kontrollgebot
- 4SA = RKCB
3SA = 5-5in OF, gute Farbqualitét, 18-21 F,
2% - 2¢ 3bis4 Verlierer
3SA-?
-4v/a = Abschluss
-4a/e = Kontrollgebot
- 4SA = Einladung zu 6SA
4v/a = 7er mit AKD, ein Seiten-Ass, 13-15F
28 - 2¢
4e/a -7
- neue Farbe = Kontrollgebot
- 4SA = Abschluss!
Eroffnung 2e

Partieforcierend, jede Hand ab 24 FL,
mit OF-Einférber ab 9 Spielstichen, mit UF-Einféarber ab 10 Spielstichen,
Zweiféarber mit weniger als 3 Verlierern

Antworten: 2v = O-7F
24 = ab 8 F (oder 1 Ass + 1 Kdnig),
ungleichmaliig bzw. 5er-OF
2SA = ab 8 F (oder 1 Ass+ 1 Konig),

gleichméfdig, keine 5er-OF
3x/e/v/a = 6er mit 2 Topfiguren (nicht Ass + Konig),
weniger als8 F

Wieder gebot des Er6ffnersauf 2v:
2SA = ab 24 FL, mind. semi-gleichmalig
2¢ - 2v
2SA - ?



D. Starke Eréffnungen und Folgereizung 1. Eréffnung 2¢ 30

Welterreizung wie nach 2SA-Eréffnung

24/3%/36/3v = mindestens 5er
Welterreizung: natirlich

3a = der-a und 5er-v
26 - 29
3a

Springe Vollspiel Minimum, sehr gute Farbe

Wieder gebot des Eroffnersauf 2a:

2SA = ab 24 FL, mind. semi-gleichmaldig
2¢ - 24
2SA - ?
Welterreizung wie nach 2SA-Er6ffnung, forcierend bis mind. 4SA
3%/3¢/3v/3a = mindestens Ser

Welterreizung: naturlich, forcierend bis mindestens 4SA

Sprungin4w/a
2¢ - 24
de - ?
Legt Trumpffarbe fest, passbar; 4SA=RKCB

Wieder gebot des Eroffners auf 2SA:

2¢ - 25A
?
neue Farbe = natirlich, 5er (auch 3&!)
forcierend bis mindestens 4SA
3SA = gleichméal3ige Verteilung, 4er-OF moglich

forcierend bis mindestens 4SA
Auf 3SA vom Eroffner: 44 = Stayman
2¢ - 2SA
3SA - 44

Wiedergebot des Eroffnersauf 3&/3¢/3v/3a:

2¢ - 3v
9

Welterreizung: natirlich
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E. Schwache Er6ffnungen und Folgereizung

E.I. Schwache 2er-Ero6ffnungen
2v/a = 6-10 F, 6er-Lange (oder schwache 7er-Lange),
gute Farbqualitét (bei Nichtgefahr gegen Gefahr
auch geringere Qualitét)

Antworten:
Hebung auf 3er-Stufe = Verlangerung der Sperre, meist 3er-Fit
2v - 3v
Hebung auf Viererstufe = Abschluss, konstruktiv oder destruktiv
26 - 4a
neue Farbe = ab 16 FL, mind.5er, rundenforcierend
2y - 3%
3SA = Abschluss
2a - 3SA
4SA = quantitativ
2v - 4SA
2SA = konventionell, forcierend
Rebid Er6ffner:
2v/a - 2SA
?
- 3in Eréffnungsfarbe = Minimum (8-10 FV), passbar
alle Ubrigen Rebids forcieren zum Vollspiel:
- neue Farbe = kein Minimum,
Ass oder Konig in gereizter Farbe
- 3SA = kein Minimum, kein Single,

kein Ass/Ko6nig in Nebenfarbe

kein Minimum, Single/Chicanein
gereizter Farbe

kein Minimum, gute Trumpfqualitéat,
kein Single/Ass/K6nig in Nebenfarben

kein Minimum, Single/Chicane Pik!!,
kein Ass oder Konig in Nebenfarben

neue Farbe auf 4er-Stufe

4 in Eroffnungsfarbe Pik

4 in Eroffnungsfarbe Coaur

E.Il. Sperrertffnungen ab der Dreierstufe

1. Generelle Regeln
- in 2. Hand besonders diszipliniert
- in 3. Hand Ermessensspielraum unter Beriicksichtigung der Gefahrenlage
- in4. Hand: 3a ab 9 F; alle anderen Sperrerdffnungen besser nicht unter 11-12 F

2. Eroffnungen mit 3in Unterfarbe
3%/e: in 1. + 2. Hand gilt:
in Gefahr
Nichtgefahr gegen Nichtgefahr
Nichtgefahr gegen Gefahr

maximal 9-10- F; keine 4er-Oberfarbe

7er mit 2 Topfiguren

gute 7er (mind. 1 Topfigur m. Mittelwerten)
mindestens gute 6er-Farbe
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Antworten:

Hebung auf 4er-Stufe
3SA

3in neuer Farbe

4in OF

4 in anderer UF

4SA

Verlangerung Sperre

Abschluss

natrlich, 6er oder sehr gute Ser, forcierend
Abschluss

RKCB in Eréffnungsfarbe

quantitativ

3. Erdéffnungen mit 3 in Oberfarbe
3v/a inl +2 Handgilt: = maximal 9-10- F, 7er mit 1 oder 2

Topfiguren

Antworten:

Hebung auf 4er-Stufe
3SA

neue Farbe unter Vollspiel
Vollspiel in neuer Farbe
4SA

Abschluss, konstruktiv oder destruktiv
Abschluss

Kontrollgebot, Fit, Schlemminteresse
Abschluss

RKCB

4. Ero6ffnung 3SA

3SA = stehende 7er-UF (oder 8er),
maximal 1 Dame in den Nebenfarben
Antworten:
da = zum Spielen in Partnerfarbe (44 od. 4¢)
4v/a = Abschluss
4SA = quantitativ, Einladung zum Schlemm, falls
Partner 8er-Farbe hat
5% = zum Spielen in Partnerfarbe (54 oder 5¢)
4e = konventionell!! Frage nach Kirze
Rebid Er 6ffner:
3SA - 4
?
- 4v = Single/Chicane Coaur
- 4a = Single/Chicane Pik
- 4SA = kein Single/Chicane
- 5% = Single/Chicane Karo !!
- 5¢ = Single/Chicane Treff !!

5. Eréffnung mit 4 in Unterfarbe

4l @ = 4-8 F, gebrochene 8er, oder 7-4 in UF
Antworten:
Hebung = konstruktiv oder destruktiv
neue Farbeim Vollspiel = Abschluss
4e auf 4 = Kontrollgebot, Fit, Schlemminteresse
4SA = Abschluss
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6. Erdffnung mit 4in Oberfarbe
4v/a

Antworten:
4SA
neue Farbe

7. Eroffnung mit 4SA

4SA

Antworten:
5&%/¢
Sv/a
5SA

8. Eroffnung mit 5in Unterfarbe

S5/

Antworten:
Sv/a
andere UF
5SA
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8er, oder 7er mit AKD,

oder 7er mit 4er-Nebenfarbe,

sehr gute Farbqualitét (auf3er NG gegen G),

7-13 F (bel NG gegen G weniger moglich),

maximal 1 Ass oder Konig in Nebenfarben,

keine 2 Asse, keine 2 Erstrundenkontrollen,

Anforderungen an 2&-Er6ffnung nicht
erfllt

RKCB
Kontrollgebot

6-5in UF, maximal 1 Ass,
kein Defensivstich in OF,
maximal 13 F

Abschluss
Abschluss
Grof3schlemminteresse (an 7%/ +)

8er, oder 7-4 in UF,

bei G gegen NG eher 9er,

1 Verlierer in langer Farbe,

maximal 1 Ass,

maximal 1 Defensivstich in Nebenfarben,
max.ca 11 F

natdrlich, Abschluss

Erstrundenkontrolle, Grof3schlemminteresse

Grol3schlemminteresse ohne
Erstrundenkontrolle in anderer UF
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F. Die Schlemmreizung

F.I. Die Konventionen

1. Splinter

|. Die Konventionen 34

Ungewohnlicher Sprung oder Doppelsprung in neuer Farbe =

2. Kontrollgebot

Nach feststehendem OF-Fit:

neue Farbe oberhalb 3 in Fitfarbe
Nach feststehendem UF-Fit:
neue Farbe ab 4er-Stufe

bestétigt guten Fit, Single/Chicane in gereizter Farbe,
Schlemminteresse

Kontrollgebot

Kontrollgebot

Kontrollgebot zeigt Erst- oder Zweitrundenkontrolle in gereizter Farbe,
auf Ser-Stufei.d.R. Erstrundenkontrolle

3. Roman Key Card Blackwood (RKCB) mit Spiral Scan
4 Asse und Trumpf-Konig sind Key-Cards

Frage: 4 SA

Antwort: 5&
5e
5%
5a

nach 5&/e:

1 oder 4 Key-Cards

0 oder 3 Key-Cards

2 Key-Cards ohne Trumpf-Dame
2 Key-Cards mit Trumpf-Dame

rollend Frage nach Trumpf Dame (5 in Trumpffarbe Abschluss)

Folgereizung: Spiral Scan

Die Konvention stellt alle Figuren in eine Reihenfolge, so dass sie rollend abgefragt werden

kdnnen:

Nach den Key-Cards:
1) Trumpf-Dame

2) Nebenfarb-K 6nige, angefangen mit dem niedrigsten
3) Nebenfarb-Damen, angefangen mit der niedrigsten
Rein logisch gesehen, wirde die Reihe mit den Buben fortgesetzt. Dies wird aber in

der Praxis nicht vorkommen.

Mit Super-Relais kbnnen Fragen ausgel assen werden.

Fur Unterfarben gilt:

4SA ist nur dann RKCB,

- wenn ein Fit explizit oder implizit bestatigt ist
- und Minorwood (mit 4 in Fitfarbe) nicht mehr moglich ist

Nach Stenberg erfolgt die Frage nach den Key-Cards rollend.
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4. Minorwood
Wenn bestimmte Bedingungen erfullt sind, kann man mit 4 in der Trumpffarbe Treff oder Karo
nach den Key-Cards fragen.

Bsp.: 1le - 2¢
4¢ = Minorwood

Die Antwortstufen sind analog zu RKCB. Danach gilt auch Spiral Scan. Nach Minorwood sind 4SA
und 5 in der Trumpffarbe Abschlussgebote.

5. Erganzungskonventionen
5in Trumpffarbe Coaur oder Pik
je nach Situation: Sperre oder Schlemmeinladung
wenn Schlemmeinladung, je nach Situation:
- Frage nach Trumpfqualitét
- Quantitative Hebung, weil kein Kontrollgebot moglich ist
- Frage nach Kontrolle in Gegnerfarbe

Exclusion RKCB
Bel feststehendem Fit:
Sprunggebot in einer neuen Farbe oberhalb von Vollspiel zeigt Chicane
in der gereizten Farbe und fragt nach Key-Cards unter Ausschluss der
Chicane-Farbe.
Antwort in Stufen wie bel RKCB.

Josephine
Bel feststehendem Fit:
Sprung in 5SA fragt nach der Anzahl der Topfiguren in Trumpf.

Antworten: 6& = 0 Topfiguren
6e = 1 Topfigur
6y = 2 Topfiguren
6a = 3 Topfiguren

DOPI ROPI
Die Konvention kommt zum Einsatz, wenn der Gegner sich mit Kontra oder einem Gebot nach
einem konventionellen Gebot einmischt, auf das stufenweise Antworten vereinbart sind:
RKCB, Spiral Scan, Minorwood, Stenberg, Exclusion RKCB, Josephine. Die Konvention
verschafft wieder zusétzlichen Bietraum fUr die Beantwortung des Fragegebotes.

DOPI nach einem Farbgebot des Gegners:

1. Stufe (1 oder 4 Key-Cards): Kontra

2. Stufe (0 oder 3 Key-Cards): Passe

3. Stufe (2 ohne Trumpf-Dame): néchstes Gebot

4. Stufe (2 mit Trumpf-Dame): Ubernéchstes Gebot
ROPI nach Kontra des Gegners:

1.Stufe: Rekontra

2.Stufe; Passe

3.Stufe: néchstes Gebot

4.Stufe: Ubernachstes Gebot
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F.Il. Empfehlung fir die kombinierte Anwendung

Der Standard-Reizplan fur die Schlemmreizung:

1. Bestétigung des Fits und Ermittlung der ausreichenden gemeinsamen Stérke fir Schlemm
unterhalb von Vollspiel, moglichst schon auf der Dreierstufe.

2. Prufung unterhalb von 4SA mittels Kontrollgeboten, ob in einer Farbe jegliche Kontrolle
fehlt.

3. Prufung mit 4SA (RKCB), ob nicht 2 Key-Cards fehlen und ob die Trumpfqualitét
ausreichend ist.

G. Optionale Konventionen zur Vereinfachung des Systems
|. 2SA fitté (statt Stenberq)
Il. Konigsfrage (statt Spiral Scan)

H. Optionale Erganzungskonventionen
I. ReverseDrury
II. Transfer Walsh
[I1. 2% konventionell nach 1e - 2&
V. Nonforcing Stayman
V. Eroffnungen auf der Zweier stufe mit Multi und schwachen Zweifarbern



